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ISlaMSKa EKONOMIja 
pROpaGIRa DRuŠtVENO 
ODGOVORNO pOSlOVaNjE

Velid EFENDIĆ, Alija AVDUKIĆ

Sažetak: Islamska ekonomija i finansije su nakon nedavne finansijske krize (2008) posebno dobile na značaju. 
Porast interesovanja za islamsku ekonomiju i proizvode islamskih finansijskih institucija pripisuje se njihovoj 
društvenoj odgovornosti koja često izostaje u konvencionalnim finansijskim sistemima. Cilj ovoga rada jeste da 
analiziramo principe islamske ekonomije kroz prizmu principa društvene odgovornosti slijedeći koncept Carrollove 
četiri dimenzije. Analizom i kompariranjem koncepta društvene odgovornosti i principa islamske ekonomije 
sintetizirali smo dodirne tačke i diskutirali njihove osnovne elemente. Rezultati istraživanja pokazali su da principi 
islamske ekonomije uspješno inkorporiraju principe društvene odgovornosti. To jeste, principi islamske ekonomije 
usaglašeni su s ciljevima šerijata (maqasid) koji po svojoj prirodi promoviraju društveni interes i socijalnu pravdu. 
Slijedom navedenog, naši nalazi upućuju na potrebu da se principi islamske ekonomije značajnije implementiraju 
u praksama islamskih finansijskih institucija i time obezbijedi ostvarivanje ciljeva šerijata. Na ovaj način Islamska 
ekonomija bit će u službi društvenog blagostanja i suštinski će se podudarati sa svim općeprihvaćenim principima 
društvene odgovornosti. 

Ključne riječi: društvena odgovornost, ciljevi šerijata, principi islamske ekonomije, 

Uvod
Društvena odgovornost i etično 

poslovanje ubrajaju se u centralne 
teme kritičkog posmatranja savre
mene ekonomije i društvenog razvo
ja. Nedavna finansijska i ekonomske 
kriza (2008) ukazala je na potrebu za 
etikom u ekonomskom i finansijskom 
poslovanju. Pored toga, Sadeq (2006) 
i Khairy (1991) smatraju etiku kao 
kamen temeljac svih životnih pitanja, 
uključujući procese ekonomskog ra
sta i razvoja. Sukladno navedenom, 
Islamska ekonomija predstavlja upra
vo način poslovanja zasnovan na Isla
mu kao religiji (Hadžić, 2005). U tom 
kontekstu religija ima veoma važnu 
ulogu u uspostavljanju osnovnih prin
cipa ljudskog ponašanja i djelovanja u 

svim aspektima života. To jeste, reli
gija omogućava pojedincu da napra
vi razliku između ispravnog i pogre-
šnog i definira pravila koja regulišu 
i ekonomsku praksu. Posmatrano iz 
ekonomske perspektive, religija je 
važna za stvaranje pravog poslovnog 
okruženja kako bi pojedinac djelovao 
stvaranjem povjerenja između različi
tih poslovnih subjekata (Iyer, 2005). 
Prema tome, može se zaključiti da 
inkorporiranje vjerskih vrijednosti 
u poslovnu praksu doprinosi održi
vom ekonomskom razvoju koji se ne 
sukobljava s religijskim vjerovanjima. 
Na ovaj način dolazi se do odgovor
nijeg i po društvo povoljnijeg načina 
poslovanja i koncepta ekonomskog 
djelovanja pojedinaca i kompanija. 

Islamski koncept ekonomije nudi u 
tom kontekstu novu paradigmu eko
nomskog djelovanja koja treba da 
poluči moralnim ali i društveno od
govornim poslovanjem. U kontekstu 
navedenog, društvena odgovornost 
jeste krajnji cilj koji se želi postići 
promoviranjem etičke ekonomije i 
implementiranjem islamske ekono
mije u praksi.

Nadalje, islamsko bankarstvo i 
finansije unapređuju stvarnu ekono
miju usmjeravajući se na transakcije 
zasnovane na realnoj imovini koja 
pomaže u povećanju produktivnosti 
i stabilnosti društva, dok konvencio-
nalni sistem zasnovan na dugovi
ma utiče na povećanje zaduženosti 
društva i finansijski ga destabilizira 
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(Chapra, 2008). U tom smislu, dru-
štvena odgovornost bi trebala da bude 
dio koncepta mjerenja performansi 
islamskih banaka (Hassan, 2004). 
Sukladno navedenom, Mohammed 
et al. (2008) predlaže uvođenje pri
stupa mjerenju performansi islamskih 
banaka “kroz” ciljeve Šerijata.

Međutim, još uvijek postoje sta
vovi da islamski koncept ekonomije 
manje pažnje posvećuje individual
nim performansama i materijalnom 
blagostanju. To jeste, smatra se da 
je ova vrsta ponašanja destruktiv
na za ekonomski razvoj (Nienhaus, 
2006). U stvarnosti, blagostanje čo
vječanstva je najvažniji dio islamskog 
prava i principa islamske ekonomije, 
dok bi Islamsko bankarstvo trebalo 
biti upravo u funkciji ekonomskog 
razvoja (Hadžić, 2005). Razlika iz
među konvencionalnog i islamskog 
ekonomskog sistema jeste ta što 
islamski ekonomski sistem propagira 
uspjeh pojedinca uz njegovu druš
tveno odgovornu ulogu. Na drugoj 
strani, možemo reći da je konvenci
onalni ekonomski sistem više usmje
ren na finansijski uspjeh pojedinaca 
često zanemarujući njegovu društve
nu ulogu. Ukoliko pak uporedimo 
teo rijski koncept konvencionalnog 
i islamskog ekonomskog sistema, 
možemo konstatirati da je islamski 
ekonomski sistem širi i sveobuhvat
niji u poređenju s konvencionalnim. 

Osnovni motiv ovoga rada jeste 
da se izvrši analiza islamske ekono
mije i uloge religije u koncipiranju 
ekonomskog rasta i razvoja. Nada
lje, cilj je i da se analiziraju princi
pi Islamske ekonomije i finansija u 
kontekstu principa društvene od
govornosti, te da se na ovaj način 
utvrdi koliko su principi Islamske 
ekonomije usaglašeni s principima 
društvene odgovornosti. To jeste, cilj 
je provjeriti da li i u kojem obimu 
islamska ekonomija ispunjava cilje
ve šerijata i društvene odgovornosti.

Ovaj rad organiziran je kroz četiri 
dijela. U prvom dijelu prezentiran je 

koncept društvene odgovornosti, te 
uloga religije u ekonomskom razvo
ju. Drugi dio rada fokusiran je na 
koncept društvene odgovornosti u 
praksi islamskih finansija. U trećem 
dijelu rada prezentirani su ciljevi še
rijata i principi islamske ekonomije 
čijom primjenom bi se trebali ostva
riti ciljevi Šerijata. Četvrti dio rada 
daje komparativnu analizu principa 
društvene odgovornosti i principa 
Islamske ekonomije. Na kraju rada 
dat je Zaključak.

1. Društvena odgovornost i 
vjerski principi
Aktivna uloga religije u ekonom

skom planiranju i političkom odlu
čivanju bila je u istraživačkom foku
su mnogih istraživača u posljednje 
vrijeme (Iannaccone, 1998; Glaeser, 
2005). Neke od nedavnih studija ba
vile su se i istraživanjima efekata koje 
religije proizvode na ekonomski rast 
i razvoj (između ostalog: Guiso et al., 
2003; North i Gwin, 2004; Barro i 
McCleary, 2003; Glahe i Vorhies, 
1989). Prethodne studije pokazuju 
da religija često ima veoma važnu 
ulogu u procesu ekonomskog razvoja 
od ranih faza ljudske povijesti. U tom 
smislu, Adam Smith1 u svojim dje
lima naglašava da vrijednost religije 
kao mehanizma za primjenu morala 
predstavlja najvažniji doprinos proce
su ekonomskog razvoja. Prema tome, 
u pogledu vjerskih vrijednosti, podu
zetnost pruža najprikladnije sredstvo 
glorifikacije Boga, dok se upravo su
protno odnosi na besposlenost, ne
dostatak produktivnosti i gubitak 
vremena u nepotrebnim aktivnosti
ma (Khan i Bashir, 2008). Međutim, 
treba imati u vidu i da su kompanije 
profitno orijentirane organizacije, 
koje teže maksimiziranju profita, 
tako da je “moral” posebno važan 
za upravljanje njihovim poslovnim 
poduhvatom (Friedman, 1970). Po
red toga, Friedman (1970) ističe da 
postoji odgovornost za posao koji je 

dizajniran za povećanje profita. Su
kladno navedenom, proponenti profit
no orijentiranog djelovanja pokazuju 
dominantno interesovanje za maksi
miziranje finansijskih dobitaka igra
jući “po pravilima” (Humber, 2002). 
Dakle, društvena uloga i društvena 
odgovornost ostaju u drugom planu 
i kao takvi nisu dio poslovnih ciljeva 
pojedinaca niti kompanija. Međutim, 
kompanija se ne može posmatrati 
samo kroz ekonomski uspjeh, već i 
kroz neekonomske kriterije (Carroll, 
1979). Neekonomske kriterije Carroll 
(1979 i 1991) veoma dobro uokviru
je u koncept društvene odgovorno
sti kroz svoj četverodimenzionalni 
model. On kao prvu dimenziju vidi 
“Diskrecionu odgovornost” dobrih 
poslovnih subjekata koji doprinose 
društvu i investiraju u njega. Nada
lje, Carroll smatra veoma važnom i 
“Ekonomsku odgovornost” po kojoj 
poslovni subjekt treba da je na kraju i 
profitabilan, efikasan i održiv, kako bi 
isti opravdao svoju svrhu. Međutim, 
za ispunjenje prethodnih dimenzija 
neophodna je i “Pravna odgovornost”, 
to jeste, da poslovni subjekt svoje dje
lovanje mora da usaglasi s postojećim 
zakonima, to jeste da prije svega bude 
legalan. Na kraju, kao posebno važnu 
Carroll (1979 i 1991) smatra “Eti-
čku odgovornost” kojom se poštuju 
eti čke norme u djelovanju. Upotpu
njavanjem četvrte dimenzije društve
ne odgovornosti kompanije kreiraju 
bolje okruženje, odnose s lokalnom 
zajednicom i dugoročno stabilniji 
rast i razvoj. U odsustvu četvrte di
menzije, dešava se upravo suprotno. 
Naime, kompanije su odavno uvidje
le da su njihovi interesi ugroženi ako 
ne uzimaju društvene faktore u obzir 
(Lantos, 2001). Dakle, ideja uključi
vanja moralnih vrijednosti i eleme
nata etičke i društvene odgovornosti 
u ekonomska i finansijska pitanja u 
posljednje vrijeme dobila je na značaju 
u poslovnom svijetu (Sairally, 2006). 
Koncept etičkih investicija u osnovi 
je povezan s principima korporativne 
društvene odgovornosti, što upućuje 
kompanije da budu društveno odgo
vorne i imaju pozitivan i produkti
van uticaj na društvo (Lantos, 2001).

1 Jedan od najpoznatijih ekonomskih te
oretičara svih vremena. Neki ga nazi
vaju “ocem ekonomije”. Svojim djelom 

“Bogatstvo naroda” uveo je novi koncept 
razmišljanja o tržištu i prirodnim slobo
dama pojedinca kroz liberalizaciju tržišta.
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Društvena odgovornost u svom 
konceptu i principima kako ju je i 
sam Carroll (1979 i 1991) koncipirao 
veoma je bliska principima islam
ske ekonomije i finansija. Dusuki 
i Abdullah (2007: 27) su definisali 
društvenu odgovornost kompanija 
(DOK) kao “postavljanje korpora
tivnih aktivnosti kao što je zaštita 
životne sredine, briga za zaposlene, 
etičko ponašanje u trgovini i uklju
čivanje u lokalnu zajednicu iznad 
ostvarivanja profita”. Osim toga, Sun 
et al. (2010: 5) smatraju da se “DOK 
bavi negativnim uticajem biznisa na 
društvo, izbjegavajući štetu drugim 
ljudima i široj javnosti, omoguću
jući povećanje i promjenu očekiva
nja društva i zainteresovanih strana, 
dajući resurse zajednici i pomažući 
poboljšanju kvalitete života u društvu 
”. Davies (2003) vidi DOK kao skup 
standarda ponašanja koji kompanije 
moraju ispuniti kako bi imale pozi
tivan društveni uticaj. Ovi standardi 
uključuju vrijednosti kao što su pro
movisanje ljudskih prava, uključiva
nje zajednice, upravljanje ljudskim 
resursima, odgovorna socijalna ula
ganja i socijalno izvještavanje (Davi
es, 2003). Dusuki i Abdullah (2007) 
smatraju da DOK doprinosi dobroj 
reputaciji kompanije, dok dugoročno 
društveno odgovorno ponašanje fa
vorizuje kompaniju u smislu budućih 
tržišnih odnosa i finansijske podrške. 
Dakle, ostvarivanje profita neće biti 
u sukobu s društvenom odgovorno
šću ako se dio profita usmjerava na 
aktivnosti od društvenog značaja. 
Stoga, svaki legalno ostvareni profit 
će pored koristi za poduzetnike, pro
izvoditi i koristiti za društvo u cjeli
ni. Stoga ovakve kompanije postaju 
popularne za društvene usluge koje 
se pružaju ljudima (Sun et al., 2010).

Međutim, navedeni standardi ali 
i društvena odgovornost je često pri
krivena lažnim izvještajima o stvarnoj 
misiji koje kompanije imaju (Vogel, 
2005). To jeste, u cilju izgradnje imid
ža društveno odgovorne kompanije 
i pribavljanja dodatnih koristi kroz 
takav imidž, kompanije se lažno pre
zentiraju kao društveno odgovorne. 
Upravo je pad povjerenja javnosti u 

poslovanje finansijskih institucija na 
Zapadu pokazatelj njihovog neuspjeha 
DOK-a. Naime, Evropska ekonom
ska savjetodavna grupa (EEAG) je 
iznijela podatak da je povjerenje jav
nosti u banke i berze nakon nedavne 
finansijske krize palo sa 40% u 1970, 
na 5% nakon krize. Zbog ovakvog 
nedostatka povjerenja, finansiranje je 
postalo problematično i poslovne ak
tivnosti su opadale, što je u krajnjem 
bio i jedan od razloga krize 2008. go
dine. U Velikoj Britaniji je nedavno 
istraživanje pokazalo da samo 38% 
javnosti ima povjerenje u poslovanje 
(biznis), dok samo 17% njih prima 
savjete od kompanija. Sukladno na
vedenom, mnogi smatraju da DOK 
nije efikasan u uticaju na korporacije 
da pružaju svoje usluge cijelom druš
tvu. Naime Sun et al. (2010:5) smatraju 
da: “Od početka novog vijeka, DOK 
sve više postaje popularan u zemlja
ma u razvoju. Dakle, jasno je da, dok 
globalni model DOK-a nije uspio 
u razvijenim zemljama, jednostavan 
prenos modela na zemlje u razvoju 
nije moguć”. Ovo podrazumijeva da 
se DOK treba preoblikovati kako bi 
se integrisao u biznis i društvo, te u 
postizanje svojih budućih ciljeva u od
nosu na društvenu dobrobit.

Na drugoj strani, islamske finan
sijske institucije koje se pridržavaju 
šerijatskog zakona ili osnovnih prin
cipa islamske ekonomije trebalo bi 
da ispunjavaju zahtjeve DOK-a po 
automatizmu. To jeste, Šerijat defi
nira okvir u kojem islamski vrijed
nosni sistem zahtijeva sveobuhvatan 
pristup DOK-a u praksi.

2. Društvena odgovornost  
u islamskim finansijama
Društvena odgovornost i etičko 

bankarstvo važni su i za islamske 
finansije i bankarstvo gdje se etika 
i društvena odgovornost uzimaju 
kao trajni principi (Wilson, 2002). 
Respektirajući pravni okvir Šerijata, 
islamsko bankarstvo bi trebalo biti 
vođeno islamskom ekonomskom vi
zijom svijeta (Chapra, 2000, Asutay, 
2013). Odnosno, islamske finansi
je su ukorijenjene u islamskoj etici, 

proizašle iz učenja Kurana i Sunneta. 
Kao način života, islam u principu 
promovira dobru etiku, snažan i neza
obilazni moralni integritet i poštenje 
(Dusuki, 2006). U tom smislu Ismail 
(2002) smatra da su islamske banke 
kontinuirano profitabilne i finansijski 
održive indirektno ispunjavajući dru-
štvene ciljeve. S druge strane, Chapra 
(1985 i 2000) i Asutay (2007, 2013 i 
2014) stavljaju veliki naglasak na di
rektnu socijalnu posvećenost islam
skih banaka. 

Općepoznato je da je osnovni 
princip islamske ekonomije i finansija 
zabranjuju transakcije koje uključuju 
kamatu (riba), kao i finansiranje pre
duzeća koja se bave proizvodima ili 
praksama koje su štetne za društvo 
kao što su alkohol, droge, kockanje 
i slično (Efendic, 2014). Stoga, šeri
jatski pravnici smatraju da je zabra
na kamate bazirana na eksploataciji 
jedne strane od druge strane. Osnov
ni razlog (al-maqsid) za zabranu ka
mate je zaštita ugroženih pojedinaca 
u društvu olakšavanjem pravičnog 
poslovnog odnosa između stranaka.

U tom pogledu, treba napomenu
ti da Kur`an kategorički zabranjuje 
kamatu (riba) u mnogim ajetima, 
upravo zbog negativnih socio-eko
nomskih efekata na društvo (Ha džić, 
2005). To jeste, kamata (riba) se sma
tra smetnjom za socijalnu pravdu jer 
uključuje nepošteno poslovanje i teži 
uništavanju društvenih odnosa (Al- 
-Fadhli, 2010). Stoga je uklanjanje 
kamate iz poslovnih transakcija pre
duslov poslovanja prema principima 
islamskih finansija. Sukladno nave
denom, Iqbalu i Llewellynu (2002: 
155), smatraju da su bankarske ope
racije fundamentalno izmijenjene od 
kamatonosnih prema beskamatnim 
praksama. Na kraju, važno je napo
menuti da kamata (riba) nije samo za
branjena Islamom, već je zabranjena 
i u svim drugim poštovanim doktri
nama kao što su hrišćanstvo i judai
zam (Gait i Worthington, 2007: 7-8). 

Kao dio islamske ekonomije, glav
na svrha sistema islamskog bankar
stva jeste da podrži aspiraciju islamske 
ekonomije u uspostavi islamskog eko
nomskog sistema koji ljudima može 
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donijeti socijalnu pravdu i humani 
razvoj (Austay, 2007). Dakle, za ra
zliku od konvencionalnih finansij
skih institucija, svrha islamskih ba
naka nije samo da budu finansijski 
uspješne institucije, već i da rade na 
blagostanju društva. Dakle, islam
ski finansijski sistem nije samo re
plika zapadnog konvencionalnog 
bankarskog. Treba imati u vidu da 
je islamski bankarski sistem važan 
dio ukupnog islamskog ekonomskog 
sistema. AAOIFI (2007: 27) defini
raju islamske banke kao institucije 
koje su razvijene na temeljima koji 
ne dozvoljavaju razdvajanje između 
univerzalnih i vjerskih pitanja. Dakle, 
islamsko poslovanje nije samo for
malno iskazivanje pokornosti Bogu, 
već i obavljanje aktivnosti i poslov
nih transakcija u skladu sa Šerijat
skim principima koji treba da vode 
ostvarivanju ciljeva Šerijata.

Islamskim poslovanjem ispunja
vaju se socio-ekonomski ciljevi dru-
štva i kreira se pravednije, pošteni
je i uravnoteženije društvo (Hadžić, 
2005). Osnovni princip Islamskih fi
nansija jeste podjela rizika i partner
ska podjela gubitka i dobiti (Efendić, 
2014). Na ovaj način, islamski kon
cept finansija promovira poduzetnički 
orijentirano finansiranje projekta, na 
temelju održivosti projekta, a ne na 
temelju boniteta poduzetnika. Su
kladno navedenom, finansiranje se 
usmjerava u razmjenu stvarnih roba i 
usluga, odnosno, u aktivnosti koje iza 
sebe imaju realnu/stvarnu vrijednost. 
Islamske finansije operativno se rea
liziraju kroz osnovne modele finan
siranja: Mushareka, Mudareba, Mu
rabeha, Selem, Istisna i Qard Hasan 
(Efendić, 2014). Svaki od navedenih 
modela specijaliziran je za određene 
poslovne poduhvate. 

Zajednička osobina svih modela 
jeste da su koncipirani na podjeli rizi
ka, te da bilo koja aktivnost ili imovina 
koja nije u suglasnosti s principima 
Šerijata ne može biti dio niti jednog 
od ugovora. Na ovaj način, Islamske 
finansije se usaglašavaju s prethod
no navedenim principima islamske 
ekonomije i također predstavljaju 
društveno odgovorno finansiranje.

 3. Ciljevi šerijata (Maqasid) i 
principi islamske ekonomije
Jedan od osnovnih zadataka Is-

lamske ekonomije jeste povećanje 
blagostanja čovječanstva kroz sli
jeđenje ciljeva Šerijata (Maqasid al 
Sharia’h). Kako je to i čuveni Ghazali 
naveo (Chapra, 2000): “Cilj šerijata 
je promovisanje blagostanja čitavog 
čovječanstva, koji leži u očuvanju 
vjere, časti, intelekta, potomstva i 
imetka. Ono što obezbjeđuje zaštitu 
ovih pet stvari služi javnom interesu 
i poželjno je”. Dakle, javni ili dru-
štveni interes postiže se društveno 
odgovornim ponašanjem a koje je 
usaglašeno s ciljevima šerijata. Na
dalje, cilj šerijata jeste organizovanje 
života ljudi kao pojedinaca ali i kao 
članova društva u kontekstu islamske 
etike i vrijednosti, uzimajući u ob
zir promjenljiva okruženja ljudskih 
društava u smislu vremena i prostora. 
Šerijat predstavlja holistički pogled 
na život koji bi trebalo da obuhvati 
sve aspekte života za dobrobit i bla
gostanje pojedinaca i društva uopšte. 
Nadalje, prema Šerijatu, rad na jav
nom dobru uvijek treba da dovede 
do boljeg razumijevanja ekonomije, 
nauke, tehnologije, te političkog i 
društvenog okruženja. S druge stra
ne, nerazumijevanje koncepta javnog 
dobra može dovesti do lošeg učin
ka u svim aspektima života. Prema 
tome, slijedi da razumijevanje cilje
va Šerijata zahtijeva od pojedinca da 
bude dinamičan, otporan i kreativan 
(Dusuki i Abdullah, 2007).

Dakle, možemo reći da je čuva
nje javnog dobra cilj šerijata, a što se 
ogleda u socijalnoj pravdi, socijalnoj 
mudrosti i društvenom jedinstvu. 
Šerijat pomaže ljudima da izbjegnu 
zabranjene transakcije (haram) koje 
se zasnivaju na nezakonitim postup
cima kao što je kamata ili riba (Auda, 
2008). Međutim, “Savremene islam
ske finansije su proizvod viševijekov
nog razvoja islamskog prava” (Wal
ker, 2009: 6). Poslovne transakcije 
i proizvodi islamskih finansijskih 
institucija rezultat su inovativnosti 
i inventivnosti stručnjaka u obla
stima islamske ekonomije i prava. 
Sukladno navedenom “stručnjaci u 

industriji grade ugovore i instrumente 
za zadovoljavanje finansijskih potre
ba Muslimana koji traže likvidnost 
i finansiranje, omogućavajući im da 
se usklade s pismom i duhom svojih 
vjerskih obaveza” (Walker, 2009: 6).

Kao najopsežniji koncept ciljeva 
šerijata smatra se koncept “Maqasid 
Al-Shariah” koji je ponudio Bedoui 
(2012) kroz četiri sljedeća cilja:

1. Osiguranje ljudskog života 
kroz vjeru i ljudska prava

2. Osiguranje ljudskosti kroz sebe 
i svoj intelekt

3. Osiguranje društva kroz pro-
spe ritet i društveni entitet

4. Osiguranje fizičkog kontek
sta kroz bogatstvo/imetak te 
okruženje ili ekologiju.

Iz navedenih ciljeva vidljivo je ve
oma dobro pomirenje individualnih 
ciljeva, interesa i aspiracija s ciljevi
ma društva i društvenim interesima. 
Slijedom navedenih ciljeva Šerijata, 
izvedeni su i principi islamske eko
nomije koji su uobličeni u nekoliko 
osnovnih normi (Efendić, 2014):

• Odsustvo kamate – plaćanja i 
naplate;

• Sloboda ulaska u poslovne tran
sakcije, ugovore i poduhvate;

• Odsustvo krajnje neizvjesno
sti/nesigurnosti;

• Odsustvo kocke i igara na sreću;
• Odsustvo kontrole cijena i ma

nipulacija;
• Odsustvo povlaštenih prava;
• Obavljanje transakcija po fer 

cijenama;
• Prezentiranje adekvatnih, ta-

čnih i preciznih informacija;
• Kooperativnost i solidarnost;
• Zaštita javnih interesa.
Ukoliko analiziramo prethodne 

principe i norme, možemo vidjeti 
da su oni u najvećem dijelu usmje
reni na zaštitu pojedinca i njegovih 
interesa, ali sukladno posljednjem 
navedenom principu, obezbjeđujući 
i zaštitu javnog interesa. Odnosno, 
slijedom navedenih principa, osnov
ni cilj islamske ekonomiju jeste da se 
razvije i izgradi ekonomski sistem u 
kojem bi se ljudska dobrobit osigurala 
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u okruženju u kojem se mogu uklo
niti svi zabranjeni elementi (riba, 
gharar, maysir) jer stvaraju društve
nu nepravdu i eliminiraju društvenu 
odgovornost. U navedenom smislu, 
principi islamske ekonomije bi tre
bali da budu usaglašeni s principima 
društvene odgovornosti.

4. Analiza principa islamske 
ekonomije i društvene 
odgovornosti
U ovom dijelu rada dajemo osvrt 

na korištenu metodologiju istraživa
nja, odnosno metodološki okvir rada, 
nakon čega prezentiramo rezultate i 
analizu rezultata do kojih smo došli 
u istraživanju na ovoj studiji.

4.1. Metodološki pristup istraživanju
Odabrana metodologija istraži

vanja respektira istraživačke aktiv
nosti na kojima se zasniva filozof
ska problematika vezana za raspravu 
oko suštine ljudske stvarnosti i teo
rije nauke (ontologije), koja pak daje 
informacije o samom istraživanju ili 
suštini znanja (epistemologiji) kroz 
koje se definira sama metodologija 
(Tuli, 2010). Dakle, rasprava o epi
stemologiji, ontologiji i metodolo
giji istraživanja vezani su za suštinu 
društvenog istraživanja, jer oni i daju 
konačni okvir realiziranom istraživa
nju (Popkewitz, et. al., 1979). 

Metodologija ovog istraživanja 
zasnovana je na strategiji koja tran
sformira ontološke i epistemološke 
standarde u smjernice za realiziranje 
istraživanja (Sarantakos, 2005). Su
kladno navedenom, ovaj rad je za
snovan na interpretacijskom metodu 
koji ima za cilj razumijevanje odre
đene pojave u okviru postojećih na
učnih radova kao i aspiracija islamske 
ekonomije. Kroz ovaj pristup se svi
jet sagledava kao pojava konstruirana, 
interpretirana i eksperimentisana od 
strane ljudi u njihovim interakcijama 
jednih s drugima ili sa širim društve
nim sistemima (Bogdan et al., 2007; 
Lincoln et al., 2007; Maxwell, 2012; 
Merriam, 2001). Slijedeći interpreta
cijski način, ontološki subjektivitet u 
društvenim naučnim istraživanjima 
podrazumijeva da je stvarnost ishod 
društvenog procesa (Neuman, 2012). 
Prema tome, interpretacijsko istraži
vanje koristi kvalitativne metodologije 
istraživanja i kao takvo definira i opi
suje društvenu stvarnost (Bassey, 1995; 
Cohen et al., 2003). Dakle, u ovom 
istraživanju koristimo interpretacijski 
metod zasnovan na kritičkoj analizi 
i razumijevanju društvenih aspekata 
islamske ekonomije očekivanih iz nje
nih instrumenta i islamskih finansija.

Imajući u vidu da je ovo istra
živanje zasnovano na kvalitativnoj 
metodologiji, u definiranoj strategi
ji istraživanja korišten je induktivni 

proces koji počinje s razmatranjem 
postojećih materijala vezanih za dru-
štvenu odgovornost islamske eko
nomije i finansija kao i očekivanja 
od islamske ekonomije. Materija
li za ovo istraživanje su prikupljeni 
iz različitih sekundarnih izvora kao 
što su naučni članci, knjige, važnih 
hermaneustičkih islamskih izvora i 
historijskih klasičnih izvora. 

4.2. Analiza rezultata istraživanja
Slijedom prethodno navedenih 

principa islamske ekonomije te kon
cepta društvene odgovornosti, ko
risteći kvalitativne naučne metode 
uradili smo analizu principa Islamske 
ekonomije a kroz prizmu principima 
društvene odgovornosti. Navedenim 
analizama izvodimo zaključke kojima 
podupiremo osnovnu tezu ovoga rada 
da je “Islamska ekonomija društveno 
odgovorna ekonomija”. Kao podlogu 
za ovu analizu u obzervaciji principa 
kao najprikladnije za ovaj rad uze
li smo prethodno prezentirane di
menzije društvene odgovornosti po 
Carrollu (1979, 1991). Na drugoj 
strani, u obzervaciji principa islam
ske ekonomije slijedili smo prezen
tirane principe islamske ekonomije 
po Efendiću (2014).

Sukladno navedenom, za svaki od 
principa Islamske ekonomije smo iden
tificirali podudarni princip Carrollove 
društvene odgovornosti (Tabela 1.).

Tabela 1. Principi društvene odgovornosti i Islamske ekonomije

Principi društvene odgovornosti Principi Islamske ekonomije

Diskreciona odgovornost
Kooperativnost i solidarnost;

Zaštita javnih interesa.

Ekonomska odgovornost
Sloboda ulaska u poslovne transakcije, ugovore i poduhvate;

Odsustvo kamate;

Pravna odgovornost Odsustvo kontrole cijena i manipulacija;

Etička odgovornost

Odsustvo povlaštenih prava
Odsustvo krajnje neizvjesnosti/nesigurnosti;

Odsustvo kocke i igara na sreću;

Obavljanje transakcija po fer cijenama;

Prezentiranje adekvatnih, tačnih i preciznih informacija;

Izvor: Autori
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Kako možemo vidjeti iz prethod
ne tabele, principi islamske ekonomije 
“kooperativnost i solidarnost” kao i 
“zaštita javnog interesa” preklapaju se 
s diskrecionom odgovornošću kom
panije. Navedeni principi Islamske 
ekonomije mogu se okarakterizirati 
kao poželjni u poslovanju, kako je to 
i Carroll postavio za diskrecionu od
govornost. Međutim, ovi principi su 
i očekivani od poslovnih subjekata, 
te u kontekstu navedenog ne ostav
ljaju se samo kao opcija, nego i kao 
obaveza koja se očekuje da bude is
poštovana ako kompanija želi od
govorno poslovati. To jeste, ako jed
na institucija želi da bude Islamska 
(banka, investicioni fond, osigura
nje i sl.), ona mora biti kooperativ
na, solidarna i štiti javne interese. U 
tom smislu, od islamskih finansij
skih institucija se očekuje puna pri
mjena principa islamske ekonomije 
u praksi, a što će ih ujedno činiti i  
društveno odgovornim. 

Ekonomska odgovornost po 
Carrollu najviše je podudarna s prin
cipima Islamske ekonomije “Slo
boda ulaska u poslovne transakcije, 
ugovore i poduhvate” te “Odsustvo 
kamate”. Navedenim principima 
Islamska ekonomija daje “prostor” 
poduzetnicima da mogu ulaziti slo
bodno u poslovne aktivnosti kojima 
će obezbijediti svoje poslovanje. Ta
kođer, drugim principom islamska 
ekonomija propagira eliminiranje 
kamate u cilju razvoja poslovanja 
na principima podjele rizika a ne 
njegovim prevaljivanjem na dužni
ka. Dakle, Islamskom ekonomijom 
se ne zabranjuje zarađivanje (Efen
dić, 2014), nego se ono kroz zabranu 
kamate kanališe u smjeru načina za
rađivanja koji iza sebe imaju realnu 
aktivnost ili imovinu uz preuzimanje 
dijela rizika. Na ovaj način izbjega
va se štetno djelovanje po društvo, 
prezaduženost i ulazak u krize koje 
vode dugoročnim negativnim po
sljedicama na društvene odnose. To 
jeste, poslovanjem zasnovanim na 
podjeli rizika nameće se društveno 
odgovorno ponašanje bez prevaljiva
nja rizika na one koji ih u krajnjem 
ne mogu ponijeti.

Kako se može vidjeti iz Tabe
le 1, pravna odgovornost koja je po 
Carrollu potrebna za biznis podu
darna je sa “odsustvom kontrole ci
jena i manipulacija” koje bi trebalo 
da su i formalno, odnosno zakonski 
regulirane u svakoj zemlji. Kontro
la cijena i tržišne manipulacije su 
i neetički načini zarađivanja. Veli
ki broj aktivnosti u ovoj oblasti su 
regulirana konvencionalnim zako
nima u mnogim zemljama (anti
konkurentsko djelovanje, koncen
tracija itd). Ipak, uzimajući u obzir 
kompleksnost ove materije, veoma 
je teško pratiti i dokazati postojanje 
nedozvoljenih aktivnosti. Monopoli 
kao tržišna stanja koja kontroliraju 
cijene su prisutni u svim zemljama 
kao legalni i legitimni tržišni učesni
ci. U tom smislu, islamske finansij
ske institucije i poslovni subjekti ne 
smiju imati monopolsko djelovanje 
i kreirati tržišne situacije u kojima 
će ostvarivati zaradu na manipula
cijama. Na ovaj način, islamske in
stitucije se udaljavaju od društveno 
neodgovornog poslovanja.

Na kraju, etička odgovornost 
korespondira preostalim principi
ma islamske ekonomije, i to Odsu
stvom povlaštenih prava; Odsustvom 
krajnje neizvjesnosti/nesigurnosti; 
Odsustvom kocke i igara na sreću; 
Obavljanjem transakcija po fer ci
jenama, te Prezentiranjem adekvat
nih, tačnih i preciznih informacija.

Prvi navedeni princip Islamske 
ekonomije “odsustvo povlaštenih 
prava” jeste neetička ali zakonita 
pojava na tržištu. Učesnici na trži
štu trebali bi biti jednaki u svojim 
pravima, ali zakonski se često po
javljuju kompanije koje imaju po
vlašten položaj. Na primjer, ovdje 
ubrajamo zakonske monopole koji 
putem licenci za rad u nekoj obla
sti (npr. Telekomunikacije) dodije
ljenih samo njima, imaju povlašten 
položaj što vodi kršenju i prethodne 
pravne dimenzije o kontroli cijena 
i manipulacijama. Dakle, isti su le
galni ali ne i etični. Ovo se odnosi 
i na principe vezane za kocku i igre 
na sreću čiji je ishod uvijek neiz
vjestan. Dakle, principima Islamske 

ekonomija i finansija se zabranju
ju navedene aktivnosti zbog svoga 
štetnog djelovanja po društvo. Ipak, 
ovo su često legalne aktivnosti (npr. 
špekulacije na finansijskim tržištima) 
koje su prisutne u svim ekonomija. 
Iz tog razloga, etički principi kojih 
se islamske finansijske institucije i 
poduzetnici moraju pridržavati čine 
ih društveno odgovornima i samim 
time poželjnim za svaku ekonomiju 
ali i pojedinca.

Na kraju možemo reći da Islam
ska ekonomija kroz posljednje prin
cipe vezane za fer cijene i infor
miranje propagira tržište savršene 
konkurencije s jednakim pristupom 
informacijama svim učesnicima koji 
su “price taker-i”. Eliminacijom 
monopola i promoviranjem trži
šta potpune konkurencije Islamska 
ekonomija obezbjeđuje etičnu od
govornost privrednih subjekata. To 
jeste, islamske finansijske institucije 
u svom poslovanju treba da slijede 
etičke principe, inače sukladno prin
cipima islamske ekonomije, iste ne 
mogu biti uzete kao islamske. To 
jeste, samo deklariranje institucije 
kao “islamska” nikako ne znači da 
je to ona u svojoj suštini. Odsustvo 
bilo kojeg od navedenih principa u 
praksi neke institucije udaljava je od 
statusa društveno odgovorne. Stoga 
se u praksi mora više raditi na educi
ranju, promoviranju i primjeni prin
cipa islamske ekonomije. 

Možemo zaključiti da su svi prin
cipi islamske ekonomije u saglasnosti 
s Carrollovim dimenzijama društvene 
odgovornosti. Također, iz prezenti
rane analize može se vidjeti i da se 
sve Carrollove dimenzije društvene 
odgovornosti mogu pronaći u prin
cipima Islamske ekonomije i finan
sija. To jeste, Islamska ekonomija se 
s pravom može okarakterizirati kao 
društveno odgovorna dok su sve di
menzije društvene odgovornosti in
korporirane u Islamsku ekonomiju. 
Dakle, možemo konstatirati da je 
Islamska ekonomija društveno od
govorna ekonomija.

Na kraju, smatramo da glavni 
fokus u budućnosti treba da bude 
promoviranje praksi islamskog 
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bankarstva i finansija zasnovanih 
na pravilnom razumijevanju i pro
vođenju ciljeva šerijata. Stoga bi se 
šerijatski pravnici trebali više fo
kusirati na duh i sadržaj islamskog 
bankarskog poslovanja, što podrazu
mijeva izmjenu postojeće strukture i 
okvira za pružanje boljih proizvoda i 
kvalitetnije usluge unutar okvira še
rijata u korist društvene pravde, so
cijalne zaštite, ekonomske stabilnosti 
i ekonomskog rasta. Konačno, kako 
Dusuki i Abdullah (2007) navode, 
osnovni principi islama – ispravna 
vjera (aqidah), obožavanje (ibadah), 
dobar moral i etika (akhlaq), trebaju 
imati svoje manifestacije u ljudskim 
aktivnostima kao što su ekonomija 
i biznis s odgovarajućom fleksibil
nošću zavisno od mjesta i vremena.

Zaključak
Islamska ekonomija i finansije 

privlače veoma veliku pažnju nakon 
finansijske krize 2008. godine kao 
alternativa konvencionalnom siste
mu s karakteristikama društveno 
odgovornog poslovanja. Upravo je 

društvena odgovornost zahtjev koji 
se sve češće postavlja pred kompanije 
u njihovom poslovanju. Sukladno 
navedenom, društvena odgovornost i 
islamska ekonomija paralelno dolaze 
u istraživački fokus kako na Istoku 
tako i na Zapadu. Cilj ovoga rada 
bio je da se naučnom metodologi
jom na objektivan način ustano
vi da li je Islamska ekonomija po 
svojoj prirodi društveno odgovorna, 
odnosno da li su principi islamske 
ekonomije kompatibilni principima 
društvene odgovornosti. U radu je 
izvršena kvalitativna analiza prin
cipa islamske ekonomije u odnosu 
na Carrollov četverodimenzional
ni model društvene odgovornosti. 
Rezultati studije pokazali su da 
su principi islamske ekonomije u 
saglasnosti s principima društve
ne odgovornosti. To jeste, analiza 
je pokazala da su sve Carrollove 
dimenzije društvene odgovorno
sti prisutne u principima Islamske 
ekonomije. Sukladno navedenom, 
možemo konstatirati da je Islam
ska ekonomija društveno odgovor
na ekonomija.

Sugestije i preporuke 
Slijedom izvedenih zaključaka iz 

rezultata ove studije, smatramo ne
ophodnim da se islamska ekonomija 
promovira kao društveno odgovorna 
ekonomija. Pored toga, od islamskih 
finansijskih institucija i drugih po
slovnih subjekata treba insistirati na 
primjeni principa islamske ekonomije 
i finansija. To jeste, potrebno je vršiti 
edukacije o pravilnom razumijevanju 
ciljeva šerijata i uvoditi princip da je 
društveno neodgovorno poslovanje 
ovih institucija ekvivalentno kršenju 
principa islamske ekonomije i finan
sija na koje se sve ove institucije po
zivaju u svome poslovanju.

Prijedlozi za buduća istraživanja
Buduća istraživanja bi trebala biti 

usmjerena na ispitivanje praktične pri
mjene principa islamske ekonomije u 
institucijama koje se deklariraju kao 
islamske. Također, budućim istraži
vanjima bi trebalo kvantitativnim 
analizama provjeriti uzročno poslje
dičnu vezu između principa islamske 
ekonomije i poslovne i finansijske 
uspješnosti kompanija. 
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لمــوجــز ا

اجــتماعيا المسؤولة  الاقتصادية  للتعاملات  يروج  الإسلامي  الاقتصاد 

آفدوكيتش وعلي  أفنديتش  وليد 

بعد  خاص  بشكل  الإسلامية  المالية  والتعاملات  الاقتصاد  أهمية  برزت 
الإسلامي  بالاقتصاد  الاهتمام  تنامي  ويعزى   .8002 سنة  المالية  الأزمة 
الاجــتماعية،  مسؤوليتها  إلى  الإسلامية  المالية  المؤسسات  ومنتجات 
إن  التقليدية.  المالية  الأنظمة  في  مفقودة  تكون  ما  غالبا  والتي 
ضوء  في  الإسلامي  الاقتصاد  مبادئ  تحليل  هو  المقال  هذا  من  الهدف 
الأربعة”.  كارول  “أبعاد  مفهوم  باتباع  الاجــتماعية،  المسؤولية  مبدأ 
الإسلامي  الاقتصاد  ومبدأ  الاجــتماعية  المسؤولية  مفهوم  وبتحليل 
الأساسية.  عناصرهما  وناقشنا  التماس  نقاط  حددنا  بينهما  والمقارنة 
تتضمن  الإسلامي  الاقتصاد  مبادئ  أن  البحث  نتائج  أظهرت  وقد 
الإسلامي  الاقتصاد  مبادئ  ن 

ّ
أ أي  الاجــتماعية.  المسؤولية  مبادئ 

الاجــتماعي  للاهتمام  بطبيعتها  تروج  التي  الشريعة  مقاصد  مع  تتفق 
إلى ضرورة  تشير  نتائجنا  فإن  ذكر،  ما  الاجــتماعية. وعطفا على  والعدالة 
المؤسسات  تعاملات  في  الإسلامي  الاقتصاد  مبادئ  تطبيق  في  الزيادة 
يصبح  وبذلك  الشريعة.  مقاصد  تحقيق  يضمن  مما  الإسلامية،  المالية 
مع  جــوهريا  ويتطابق  الاجــتماعي  الرفاه  خدمة  في  الإسلامي  الاقتصاد 

المعتمدة. الاجــتماعية  المسؤولية  مبادئ  كافة 

مبادئ  الشريعة،  مقاصد  الاجــتماعية،  المسؤولية  الرئيسة:  الكلمات 
الإسلامي. الاقتصاد 

Summary 

ISLAMIC ECONOMY PROMOTES CORPORATE 
SOCIAL RESPONSIBILITY

By Velid Efendić and Alija Avdukić

Islamic economics and finances have gained significance espe
cially after the recent financial crisis (2008). Growing interest in 
Islamic economy as well as in the products of Islamic financial 
institutions is attributed to its social responsibility aspect which is 
often absent from the conventional financial systems. Aim of the 
article is to analyze principles of the Islamic economics in view 
of the principles of social responsibility, following the Carroll’s 
concept of four dimensions. Analyzing and comparing concepts 
of social responsibility and principles of Islamic economy, we syn
thesized and discussed the common elements thereof. The results 
of these analysis show that the principles of Islamic economy suc
cessfully incorporate principles of social responsibility. That is, the 
principles of Islamic economy are in conformity with the aims of 
Shariah (maqasid), and those aims in themselves promote com
mon interests and social justice. Thus, we may say our analysis 
illustrate the need for more significant implementation of prin
ciples of the Islamic economy in the practice of Islamic financial 
institutions, which in turn, would bring about realization of the 
aims of Shariah. In this way Islamic economics would be in ser
vice of social welfare and will essentially conform to all generally 
accepted principles of social responsibility. 

Key words: corporate responsibility, aims of Shariah, princi
ples of Islamic economy


